第7课人脑与电脑

一、给下面加点的字注音并解释其含义。

媲美（   ）      繁衍（   ）     殷勤（   ）

絮驭（   ）      乖巧（   ）     元件（   ）

二、解释下列成语。

1．络绎不绝：

2.望尘莫及：

3.无穷无尽：

4.一笔勾销：

5.随机应变：

6.忠心耿耿：

三、区别下列两组近义词。

  采用

1 采纳

  采取
   即使

2. 尽管

   虽然

    四、依据句子间的逻辑关系，将下列句子重新排序。

    ①但它的子孙却一代胜过一代，在地球上迅速繁衍起来。

    ②它的元件不再是电子管，而是体积小得多、性能好得多的晶体管。

    ③到1957年，12岁的“埃尼阿克”已被人们拆得七零八落，正式进人了坟墓。

    ④晶体管计算机的体积是电子管计算机体积的千分之一，但效率和寿命却提高1 000倍。

    ⑤1956年第二代电子计算机问世了。

    ⑥1955年，这台每秒只能运算5 000次的巨人就被停止使用了。

    ⑦第一台电子计算机诞生于1946年，但它“衰老”得很快。

    正确的顺序应该是：                    
    五、说明文的主要目的是传达知识。通读全文，完成下面的填充题。

    1. 1946年美国人制造出第一架大电子计算机叫“              ”。
    2.第五代电脑的元件是                。
  3.正在研制的第六代电脑是利用活的“             ”的生物电子计算机。’

  4. DNA是             的简称，它负责            和             遗传信息。
    六、阅读下面的文字，完成文后各题。

    电子计算机真是人类的伟大发明。在运算速度方面，它有着人所无法相比的优越性。最近我国制成的“银河”巨型计算机，每秒钟能进行10亿次运算，利用它可以解决那些要花费成千上万人的一生才能精确计算的极为复杂的问题。同时，也只有利用计算机才能控制各种快速运动的复杂系统。但是，在以计算机为核心的现代控制系统里，人仍然是最重要的环节，这是因为人体拥有一台世界上最完善的“天然计算机”—大脑。

    人脑，大约只有1 500克重，体积只有1 500毫升左右，所需能量不到2. 5瓦，但却有140亿到150亿个细胞，这个数目是全世界人口总数的3倍。目前，最好的电子计算机—巨型机比人脑要重上万倍，消耗的电能也要多上万倍，但它的“记忆”和“思考”能力却远不及人脑，可靠性也比人脑差得多。

    人脑有很强的记忆力，并且善于思考。人类在解决问题时，能够联想和回忆，能够一边思索旧问题，一边解答新问题；遇到出乎意料的情况时，人能够随机应变，妥善处理，电子计算机就缺乏这种创造性思维。至于人脑能利用视、听、味、触等感觉器官的信息，综合地感知外界的复杂情况，做出相应的处理，更是电子计算机所望尘莫及的。

1.这三段文字主要说明了一个什么问题？
2.上述文字综合运用了哪几种说明方法？
3.谈谈你对“在以计算机为核心的现代控制系统里，人仍然是最重要的环节”这句话的理解。
4.在“电子计算机真是人类的伟大发明”中，加点的“真”字能否去掉？为什么？
七、写一段话，展望一下第六代电脑问世后，我们的生活将发生什么样的改变。
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    一、二、查字典词典解决。

    三、1．“采用”指认为合适而使用。“采纳”指接受（意见、建议、要求）。“采取”表示针对情况而决定使用。三者搭配对象不同，适用范围也不同，“采用”的范围较广，“采取”次之，“采纳”又次之。
    2.三者都是关联词语，“即使”表示的情况是假设性的，一般用于假设关系的复句；“尽管”“虽然”是表示一种事实，它们后面可以用连词“可是、但是、然而”等呼应，一般用于转折关系的复句。

    四、⑦⑥③①⑤②④

    五、1.埃尼阿克2.超大规模集成电路3.生物集成电路4.脱氧核糖核酸贮存传递

    六、1.人脑与电脑的区别。

    2.列数字作比较打比喻

    3.因为人体拥有一台世界上最完善的“天然计算机”—大脑。无论计算机有什么样的神奇功能，都是人类赋予它的。

    4.不能。尽管去掉之后，句意是完整的，但是起不到强调作用，表达不出作者对计算机的神奇功能和人类智慧的由衷赞叹。

    七、仔细解读课文第二部分，根据作者介绍的第六代计算机的主要特征，展开充分合理的想象。

